



当优秀成为一种习惯

——访人文社会发展学院 2013 级研究生刘壮壮

在静谧的西农校园里,常有这样一批人“隐匿”于我们身旁。他们不需要整天在实验室忙碌于实验,也无需在野外进行社会调查(研),亦不必在各种实践基地之间来回奔波,他们只在历史文献的古文字里“摸爬滚打”,潜心书斋“耕读”博大精深的农牧历史文化。而这批人正来自于西北农林科技大学人文社会发展学院的中国农业历史文化研究中心,这一历史悠久的学术研究机构并不被许多西农人所熟知,也许这正是历史学科的内敛性和厚重性使然,竟“养在深闺人不识”。

几经辗转,笔者终于联系到了人文社会发展学院 2013 级专门史研究生刘壮壮,简明说明缘由后,师兄欣然接受了我们的专访。

见到脸上洒满笑容、佩戴厚重眼镜的他,是在夕阳西下的傍晚。对于大多数具有理工科背景的同学而言,埋首故纸堆的历史研习者不是酸腐的掉牙,至少也是呆板或毫无情趣之人。但阳光、坦率、健谈,“腹有诗书”的师兄,颠覆了我们对于历史学习者的固有偏见。

师兄现跟随中国农业历史文化研究中心主任、中国农业历史博物馆馆长、著名农史专家、博士生导师樊志民教授攻读硕士学位,在读期间成绩优异,曾荣获“国家奖学金”、“校长奖学金”和“优秀研究生”等诸项荣誉。访谈时,恰逢师兄从南开复试归来,获知师兄已被著名农业史、环境史专家、长江学者王利华教授收入门下攻读博士学位。我们请他借这个平台为西农广大人文社科的广大同学介绍治学经验,师兄腼腆而自谦:“个人经验,不敢贻笑大方!”,其实师兄学术功底深厚、治学方法严谨我们早有耳闻。

随着交流的深入,心中谜团才一一解开,师兄能够如此顺利的通过南开大学历史文化学院博士申请考核,完全是因为做出了实实在在的学术成绩。“冰冻三尺非一日之寒”,在过去的两年半时间里,师兄已在南大中文核心期刊(CSSCI)等杂志发表相关学术论文 5 篇,而这成为他成功申请读博的敲门砖。

唯有交流才会碰撞出思想的火花,这是人文社科研究者应当秉持的理念,而师兄也是如此践行的。师兄积极参与学术交流活动,其身影活跃在各大国际国内的学术研讨会上,所提交学术论文皆被大会收录刊发。迄今为止已参加东亚农业史国际学术研讨会、山东农史学会学术年会、江苏农史学会学术年会等并



且在大会上宣读论文,而其中在江苏农史学会学术年会所提交论文获一等奖。除此之外还参与教育部和陕西省重大研究课题两项。对于学术的执着追求和对优秀的追逐成为被王利华教授青睐的压舱石。

“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海”,是做学术研究的基石,也是师兄治学读书的秘诀之一。“人文社会科学的学习重在平时一点一滴的积累,这一点在历史学科的学习中表现的尤为突出,无论是史料的积累或是表达能力的训练,都需要‘驽马十驾功在不舍’的执着精神。”,壮壮师兄将平时的学习心得与体会向我们娓娓道来。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”,是做学术研究的不竭动力,也是师兄能够取得丰硕学术成果的根源所在。师兄鼓励我们道:“无论起点高低、起跑快慢,一定要尝试去做。书要多看,文章要多写,一以贯之的打磨训练,学术研究自会摸到门路,长此以往必能有所斩获。”对于在学术之门前徘徊踟蹰的新手而言,若想尽快入门必先得下一番苦功夫不可。“研究生最大的学习特点便是自主性,学习全靠自觉自控,所谓‘师父领进门,修行在个人’,学习不能依赖于任何人”,“勤学似春起之苗,不见其增,日有所长;辍学如磨刀之石,不见其损,日有所

亏。”这是师兄对于我们的劝诫。

“文武之道,一张一弛”。谈起师兄的闲暇时光,他主要参与体育活动,尤其喜爱乒乓球运动,曾在人文学院举办“乒羽联赛”中获乒乓球混双二等奖。在学习中他注重劳逸结合式,而且认为适当的文体娱乐活动将是生活的润滑剂。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,是师兄人生信条,待在书斋“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”不是他的风格。自入学以来他历任班长、院学生会副主席、党支部书记以及兼职辅导员等职务,在实践中锻炼自己,力求达到经世致用之目的。师兄也坦言:“生活过的忙碌而充实”。

成功的背后是默默的付出。“成功的花儿,人们只惊羡它现时的明艳,然而当初的芽儿,浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。”这是冰心女士的一句名言,此时此刻,我想它用来勉励所有心存梦想的人儿再适合不过。人生是一场自我修行,始终围绕着心中那颗最亮的星远行。简短的闲聊画上了句号,我们祝愿壮壮师兄能够在学术之路上越走越远,带给我们更大的鼓励与欣喜。

附:导师樊志民简介

樊志民,男,1957年3月生,陕西洛川人。1977年考入兰州大学历史系,1981年毕业后分配到西北农业大学古农学研究室工作。1992年入南京农业大学师从郭文韬先生攻读农业史专业博士。1997年入西北农业大学农业经济管理学院,师从著名农业经济学家魏正果教授从事中国土地制度史方向的博士后研究。1997年晋升为研究员并被遴选为农业史方向博士生导师。2001年受日本学术振兴会资助赴日本京都大学、东海大学等从事学术访问和交流,2003年3月赴英国剑桥李约瑟研究所进行短期学术访问,2009年率领中国农史代表团赴韩国参加了第九届东亚农业史国际学术讨论会。现任西北农林科技大学中国农业历史文化研究所所长、中国农业历史博物馆馆长,兼任国家社科基金历史组评审专家、全球重要农业文化遗产中国项目专家委员会委员、中国农业历史学会副理事长、陕西省科技史学会副会长、陕西省社科规划办史学专家组成员、民盟西北农林科技大学委员会副主委、杨陵区政协委员等职。

文/张恒



史学入门

严耕望《治史三书》;何炳棣《读史阅世六十年》;陆建东《陈寅恪的最后二十年》;钱穆《中国历代政治得失》;蒋廷黻《中国近代史》;吴晗《历史的群像》;林语堂《武则天传》;杨国强《百年嬗蜕——中国近代的士与社会》;(英)科林伍德《历史的观念》;(美)斯塔夫里阿诺斯《全球通史》。



渐入佳境

黄仁宇《万历十五年》、《中国大历史》;郭廷以《近代中国史纲》;张岂之《中国历史》;陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》;钱穆《国史大纲》;张鸣《乡土心路八十年》;唐德刚《晚晴七十年》;冯友兰《中国哲学史》;韦政通《中国思想史》;杜泽逊《文献学概述》;余英时《朱熹的历史世界》;茅海建《天朝的崩溃:鸦片战争再研究》;李泽厚《美的历程》;史景迁《天安门——知识分子与中国革命》。



术业专攻

孟森《明清史讲义》;余英时《儒家伦理与商人精神》、《论戴震与章学诚》;梁启超《清代学术概论》;《中国近三百年学术史》;钱穆《中国近三百年学术史》;萧一山《清代通史》;严耕望《唐代交通图考》岑仲勉《隋唐史》;陈寅恪《唐代政治史述论稿》;向达《唐代长安与西域文明》;陈弱水《唐代文士与思想转型》;钱穆《秦汉史》;余英时《东汉生死观》



《汉代贸易与扩张》;田余庆《东晋门阀政治》;毛汉光《中国中古政治史论》;陈启云《荀悦与中古儒学》《中国古代思想文化的历史论析》《汉晋六朝文化、社会、制度》;严耕望《秦汉地方行政制度》;劳干《秦汉史》《古代中国的历史与文化》;(美)史景迁《王氏之死》。

